

以斯拉记 5

1 那时，先知哈该和易多的孙子撒迦利亚奉以色列 神的名向犹大和耶路撒冷的犹大人说劝勉的话。2 于是撒拉铁的儿子所罗巴伯和约萨达的儿子耶书亚都起来动手建造耶路撒冷 神的殿，有神先知在那里帮助他们。

以斯拉记 5

3 当时河西的总督达乃和示他·波斯乃，并他们的同党来问说：「谁降旨让你们建造这殿，修成这墙呢？」
4 我们便告诉他们建造这殿的人叫什么名字。**5** 神的眼目看顾犹太的长老，以致总督等没有叫他们停工，直到这事奏告大流士，得着他的回谕。

以斯拉记 5

6 河西的总督达乃和示他·波斯乃，并他们的同党，就是住河西的亚法萨迦人，上本奏告大流士王。**7** 本上写着说：「愿大流士王诸事平安。**8** 王该知道，我们往犹大省去，到了至大神 的殿，这殿是用大石建造的。梁木插入墙内，工作甚速，他们手下亨通。」

以斯拉记 5

9 我们就问那些长老说：『谁降旨让你们建造这殿，修成这墙呢？』

10 又问他们的名字，要记录他们首领的名字，奏告于王。**11** 他们回答说：『我们是天地之神 的仆人，重建前多年所建造的殿，就是以色列的一位大君王建造修成的。』

以斯拉记 5

12 只因我们列祖惹天上的 神发怒， 神把他们交在迦勒底人巴比伦王尼布甲尼撒的手中，他就拆毁这殿，又将百姓掳到巴比伦。**13** 然而巴比伦王塞鲁士元年，他降旨允准建造 神的这殿。

以斯拉记 5

14 神殿中的金、银器皿，就是尼布甲尼撒从耶路撒冷的殿中掠去带到巴比伦庙里的，塞鲁士王从巴比伦庙里取出来，交给派为省长的，名叫设巴萨，**15** 对他说可以将这些器皿带去，放在耶路撒冷的殿中，在原处建造 神的殿。

以斯拉记 5

16 于是这设巴萨来建立耶路撒冷 神殿的根基。这殿从那时直到如今尚未造成。」**17** 现在王若以为美，请察巴比伦王的府库，看塞鲁士王降旨允准在耶路撒冷建造 神的殿没有，王的心意如何？请降旨晓谕我们。」

先知劝勉、复工建造

以斯拉记五章

一：先知劝勉、复工建造（1、2）

1 那时，先知哈该和易多的孙子撒迦利亚奉以色列神的名向犹大和耶路撒冷的犹太人**说劝勉的话**。2 于是撒拉铁的儿子所罗巴伯和约萨达的儿子耶书亚**都起来动手建造耶路撒冷神的殿**，有神的先知在那里帮助他们。

先知的劝勉

(1—2)

哈该书1

1 大利乌王第二年六月初一日，耶和華的話借先知哈該，向猶大省長撒拉鐵的儿子所羅巴伯和約撒答的儿子大祭司約書亞說，2 萬軍之耶和華如此說，這百姓說，建造耶和華殿的時候尚未來到。3 那時耶和華的話臨到先知哈該說，4 這殿仍然荒涼，你們自己還住天花板的房屋嗎？5 現在萬軍之耶和華如此說，你們要省察自己的行為。

哈该书1

6 你们撒的种多，收的却少。你们吃，却不得饱。喝，却不得足。穿衣服，却不得暖。得工钱的，将工钱装在破漏的囊中。7 万军之耶和华如此说，你们要省察自己的行为。8 你们要上山取木料，建造这殿。我就因此喜乐，且得荣耀。这是耶和华说的。9 你们盼望多得，所得的却少。你们收到家中，我就吹去。这是为什么呢？因为我的殿荒凉，你们各人却顾自己的房屋（顾原文作奔）。这是万军之耶和华说的。10 所以为你们的缘故，天就不降甘露，地也不出土产。11 我命干旱临到地土，山冈，五谷，新酒，和油，并地上的出产，人民，牲畜，以及人手一切劳碌得来的。

哈该书1

12 那时，撒拉铁的儿子所罗巴伯，和约撒答的儿子大祭司约书亚，并剩下的百姓，都听从耶和华他们神的话，和先知哈该奉耶和华他们神差来所说的话。百姓也在耶和华面前存敬畏的心。**13** 耶和华的使者哈该，奉耶和华差遣对百姓说，耶和华说，我与你们同在。**14** 耶和华激动犹大省长撒拉铁的儿子所罗巴伯，和约撒答的儿子大祭司约书亚，并剩下之百姓的心。他们就来为万军之耶和华他们神的殿做工。**15** 这是在大利乌王第二年六月二十四日。

哈该书2

1 七月二十一日，耶和華的話臨到先知哈該說，**2** 你要曉諭猶大省長撒拉鐵的儿子所羅巴伯，和約撒答的儿子大祭司約書亞。并剩下的百姓，說，**3** 你们中间存留的，有谁见过这殿从前的榮耀呢？现在你们看着如何？岂不在眼中看如无有吗？**4** 耶和華說，所羅巴伯阿，虽然如此，**你当刚强**。約撒答的儿子大祭司約書亞阿，**你也当刚强**。这地的百姓，**你们都当刚强做工，因为我与你们同在**。这是万军之耶和華說的。**5** 这是照着你们出埃及我与你们立約的話。那时，我的灵住在你们中间。你们不要惧怕。**6** 万军之耶和華如此說，过不多时，我必再一次震动天地，沧海，与旱地。**7** 我必震动万国。万国的珍宝必都运来（或作万国所羨慕的必来到），我就使这殿满了榮耀。这是万军之耶和華說的。

哈该书2

7 我必震动万国。万国的珍宝必都运来（或作万国所羡慕的必来到），我就使这殿满了荣耀。这是万军之耶和华说的。8 万军之耶和华说，银子是我的，金子也是我的。9 这殿后来的荣耀，必大过先前的荣耀。在这地方我必赐平安。这是万军之耶和华说的。10 大利乌王第二年，九月二十四日，耶和华的话临到先知哈该说，11 万军之耶和华如此说，你要向祭司问律法，12 说，若有人用衣襟兜圣肉，这衣襟挨着饼，或汤，或酒，或油，或别的食物，便算为圣吗？祭司说，不算为圣。13 哈该又说，若有人因摸死尸染了污秽，然后挨着这些物的那一样，这物算污秽吗？祭司说，必算污秽。14 于是哈该说，耶和华说，这民这国，在我面前也是如此。他们手下的各样工作，都是如此。他们在坛上所献的也是如此。

哈该书2

15 现在你们要追想，此日以前，耶和华的殿，没有一块石头垒在石头上的光景。**16** 在那一切日子，有人来到谷堆，想得二十斗，只得了十斗。有人来到酒池，想得五十桶，只得了二十桶。**17** 在你们手下的各样工作上，我以旱风，霉烂，冰雹，攻击你们。你们仍不归向我。这是耶和华说的。**18** 你们要追想此日以前，就是从这九月二十四日起，追想到立耶和华殿根基的日子。**19** 仓里有谷种吗？葡萄树，无花果树，石榴树，橄榄树都没有结果子。从今日起，我必赐福与你们。

哈该书2

20 这月二十四日，耶和華的话二次临到哈该说，**21** 你要告诉犹大省长所罗巴伯说，我必震动天地。**22** 我必倾覆列国的宝座，除灭列邦的势力，并倾覆战车，和坐在其上的。马必跌倒，骑马的败落，各人被弟兄的刀所杀。**23** 万军之耶和華说，我仆人撒拉铁的儿子所罗巴伯阿，到那日，我必以你为印，因我拣选了你。这是万军之耶和華说的。

撒迦利亚书1

1 大利乌王第二年八月，耶和華的话临到易多的孙子，比利家的儿子，先知撒迦利亚，说，2 耶和華曾向你们列祖大大发怒。3 所以你要对以色列人说，万军之耶和華如此说，你们要转向我，我就转向你们。这是万军之耶和華说的。

撒迦利亚书1

7 大利乌第二年十一月，就是细吧特月二十四日，耶和華的話臨到易多的孫子，比利家的兒子先知撒迦利亞，說，……

14 與我說話的天使對我說，你要宣告說，萬軍之耶和華如此說，我為耶路撒冷，為錫安，心里極其火熱。15 我甚惱怒那安逸的列國。因我從前稍微惱怒我民，他們就加害過分。16 所以耶和華如此說，現今我回到耶路撒冷，仍施怜悯。我的殿必重建在其中，准繩必拉在耶路撒冷之上。這是萬軍之耶和華說的。17 你要再宣告說，萬軍之耶和華如此說，我的城邑必再丰盛发达。耶和華必再安慰錫安，拣选耶路撒冷。

撒迦利亚书3

6 耶和华的使者**告诫约书亚说**，**7** 万军之耶和华如此说，**你若遵行我的道，谨守我的命令，你就可以管理我的家，看守我的院宇。我也要使你在这些站立的人中间来往。****8** 大祭司约书亚阿，你和坐在你面前的同伴都当听。（他们是作预兆的）。我必使我仆人大卫的苗裔发出。

撒迦利亚书4

6 他对我说，这是耶和华指示所罗巴伯的。**万**军之耶和华说，不是倚靠势力，不是倚靠才能，乃是倚靠我的灵，方能成事。**7** 大山哪，你算什么呢？在所罗巴伯面前，你必成为平地。他必搬出一块石头，安在殿顶上。人且大声欢呼，说，愿恩惠恩惠归与这殿（殿或作石）。**8** 耶和华的话又临到我说，**9** 所罗巴伯的手，立了这殿的根基。他的手也必完成这工。你就知道万军之耶和华差遣我到你们这里来了。

撒迦利亚书6

10 你要从被掳之人中取黑珉，多比雅，耶大雅的金银。这三人是从小巴比伦来到西番雅的儿子约西亚的家里。当日你要进他的家，**11** 取这金银作冠冕，戴在约撒答的儿子，大祭司约书亚的头上。**12** 对他说，万军之耶和华如此说，看哪，那名称为大卫苗裔的，他要在本处长起来。并要建造耶和华的殿。**13** 他要建造耶和华的殿，并担负尊荣，坐在位上掌王权。又必在位上作祭司，使两职之间筹定和平。

神借先知的劝勉

- 一：发出开始建造圣殿的命令
- 二：应许同在并且赐福
- 三：神拣选祭司和君王，依靠神重建圣殿，复兴耶路撒冷

仇敌的抵挡

(3—17)

以斯拉记 5

3 当时河西的总督达乃和示他·波斯乃，并他们的同党来问说：「谁降旨让你们建造这殿，修成这墙呢？」

4 我们便告诉他们建造这殿的人叫什么名字。**5** 神的眼目看顾犹太的长老，以致总督等没有叫他们停工，直到这事奏告大利乌，得着他的回谕。

以斯拉记 5

6 河西的总督达乃和示他·波斯乃，并他们的同党，就是住河西的亚法萨迦人，上本奏告大流士王。**7** 本上写着说：「愿大利乌王诸事平安。**8** 王该知道，我们往犹大省去，到了至大神殿的殿，这殿是用大石建造的。梁木插入墙内，工作甚速，他们手下亨通。」

以斯拉记 5

9 我们就问那些长老说：『谁降旨让你们建造这殿，修成这墙呢？』

10 又问他们的名字，要记录他们首领的名字，奏告于王。11 他们

回答说：『我们是天地之神 的仆人，重建前多年所建造的殿，就是以色列的一位大君王建造修成的。』

以斯拉记 5

12 只因我们列祖惹天上的 神发怒，神把他们交在迦勒底人巴比伦王尼布甲尼撒的手中，他就拆毁这殿，又将百姓掳到巴比伦。

13 然而巴比伦王古列元年，他降旨允准建造 神的这殿。

以斯拉记 5

14 神殿中的金、银器皿，就是尼布甲尼撒从耶路撒冷的殿中掠去带到巴比伦庙里的，古列王从巴比伦庙里取出来，交给派为省长的，名叫设巴萨，**15** 对他说可以将这些器皿带去，放在耶路撒冷的殿中，在原处建造 神的殿。

以斯拉记 5

16 于是这设巴萨来建立耶路撒冷 神殿的根基。这殿从那时直到如今尚未造成。」 **17** 现在王若以为美，请察巴比伦王的府库，看古列王降旨允准在耶路撒冷建造 神的殿没有，王的心意如何？请降旨晓谕我们。」

A: 神依然在向我们讲话

16 圣经都是神所默示的（或作凡神所默示的圣经），于教训，督责，使人归正，教导人学义，都是有益的。**17** 叫属神的人得以完全，预备行各样的善事。

（提后3）

启示录2：4—5

**4 然而有一件事我要责备你，
就是你把起初的爱心离弃了。 5**
所以应当回想你是从哪里坠落的，
并要悔改，行起初所行的事。
你若不悔改，我就临到你那里，
把你的灯台从原处挪去。

马太福音24：12

12 只因不法的事增多，许多人的爱心，才渐渐冷淡了。

B: 我们是神的儿女

11 他们回答说，我们是天地之神的仆人，重建前多年所建造的殿，就是以色列的一位大君王建造修成的。

以赛亚书51： 22—23

22 你的主耶和华，就是为他百姓辨屈的神，如此说，看哪，我已将那使人东倒西歪的杯，就是我忿怒的爵，从你手中接过来。你必不至再喝。**23** 我必将这杯，递在苦待你的人手中。他们曾对你说，你屈身，由我们践踏过去吧。你便以背为地，好像街市，任人经过。

约翰福音1：12—13

12 凡接待他的，就是信他名的人，他就赐他们权柄，作神的儿女。**13** 这等人不是从血气生的，不是从情欲生的，也不是从人意生的，乃是从神生的。

罗马书8：15—16

15 你们所受的**不是**奴仆的心，**仍旧**害怕。所受的乃是儿子的心，因此我们呼叫阿爸，父。**16** 圣灵与我们的心同证我们是神的儿女。

诗篇34：4、5

4 我曾寻求耶和华，他就应允我，救我脱离了一切的恐惧。5 凡仰望他的，便有光荣。他们的脸，必不蒙羞。